

明太祖朱元璋时，某一年的元宵夜。

都城南京处处张灯结彩，兴奋的民众在大街小巷穿行，观赏各个街巷的街坊们制作的各式花灯。猜灯谜的、卖小吃的、唱戏的、耍杂技的，整座城如滚锅一般喧闹。

突然，竹子巷里亮起了耀眼的灯光，一个巨大的花灯缓缓升了起来。这一年是猴年，竹子巷的居民特意扎了一个高达数米的大马猴花灯助兴，这个大马猴花灯高处的灯火比房子的屋顶还高，而且手大脚大，极为显眼。巷子里的年轻后生抬着巨大的花灯，慢慢向着大街行进；市民纷纷涌向竹子巷附近试图一睹马猴花灯。竹子巷成了这一年南京元宵庆祝最高的高潮，竹子巷居民也成为众人瞩目的焦点。

但谁也没想到，这个大脚马猴花灯给竹子巷居民带来了巨大的灾难。

宫中的马皇后听说了大脚马猴花灯，气不打一处来。她幼年生活贫苦，未能缠足，一直被人在背后笑话大脚。大脚马猴，这不就是暗指自己吗？如此大不敬，如何能放过？在她的要求下，皇帝降旨，竹子巷居民胆敢侮辱皇后，全部发配边疆。

竹子巷居民转眼就莫名其妙地要流落边地了。上意不可违，竹子巷居民匆匆收拾行李，挥泪告别祖祖辈辈生活的南京城，被军士押送着向着未知的远方走去。

高原上的南京人

祖先来自南京竹子巷，这是中国西部边陲很多地方居民世代代流传的传说。这一传说按历史研究者的眼光来审视，其实细节未必一定准确——南京并不存在一条叫做竹子巷的巷子。马皇后因大脚马猴花灯受辱将竹子巷居民发配边疆正史上也并无记载。尽管如此，他们的祖先来自南京，却是事实。

从贵阳向西往西不到一百公里，就是安顺。和省会贵阳的繁华嘈杂相比，小城安顺静谧得多，虽然拥有贵州最知名的景点黄果树瀑布，但甚少有游客在安顺城里游览。只有每天早市时，市场上络绎不绝的叫卖声、还价声才让这座城市显得有些人气。

。



安顺周围的乡村地区风光秀丽，地势也相对平缓

安顺周围的乡村地区风光秀丽。在地无三尺平的贵州，这里却相对地势平缓。每到春夏季节，大片绿色的田野在远处石灰质的山峰的映衬下显得格外青葱，就如江南一带的风光一般。在田野中则是一些石头房子垒成的村子。显眼的是，这些村子中往往有着高瘦的石砌望楼，在几公里远的地方就能看见。

在这些地方的集市里则会时不时撞见身穿奇怪服装的女子，她们衣服以斜襟素色衫为主，头上裹着头帕，头帕里精心梳着发髻，仿佛是从古装戏里走出来的一样。

当明朝接收了元朝的领土后，不少地方的人口都已经几乎被消灭殆尽。在北方，河南、河北都成了人烟稀少的荒芜地区。南方各地人口损失也相当惨重。尤其西南地区，由于元初采取山地壁垒战术拼死抵抗蒙古入侵，长期的拉锯战让原本富庶的属地人口凋零，西南边地更是情况惨淡。

明朝初年，中国剩余的人口主要分布在江南、江淮、山西、湖广等地，而正是这些地方，成为了明初主要的移民输出地。在明初的移民浪潮中，中国大约15%的人口被迁徙到故乡以外的地方，作为总括江南江淮地区的南京省，则是明初大规模移民计划的核心。

所谓南京省，指的是明朝的南直隶省。元朝两淮一带大部属于河南江北行省，江南则属江浙行省。明朝初年建立南直隶省，以南京统领两淮，后来又把元朝江浙行省的北部地区，今天上海、苏州、无锡、常州、镇江一带人口密集，经济繁荣区域拆给了南直隶，明朝以南京为中心，政治经济文化都执南方牛耳的南直隶形成。南直隶地区在明朝时常以南京代指，以至于有“南京省”的说法。

而在这场中国历史上最大的有组织移民中，军户移民占据了举足轻重的地位。整个

移民活动中，军事屯田移民要占去其中三分之一。

明朝军事方面采取世袭军户制度，军户子弟身为职业军人，一般情况下不能脱离军籍。军户驻扎在遍布全国的卫所之中，起到驻军和开荒屯田的双重作用。

为削弱本地势力，明朝设立卫所几乎都使用外地兵员。有所谓南方军户派到北方，北方军户派到南方的做法。南京省作为人口大省，又居于中国中东部的核心地区，离开需要设置大量卫所的各边疆地区都很遥远，也就理所当然地成为卫所兵士的一大来源。

明洪武14年，公元1381年。朱元璋命令沐英统帅30万大军从南京出发，前往云南平定元朝梁王势力。顺道在贵州进行屯戍。安顺设置3个卫，2个守衙千户所。部分军户就此定居贵州，再也没有回到南京原乡，成为屯堡人的祖先。



曲靖市爨碑体

公元405年，一位住在今天云南曲靖附近的年轻贵族去世了。他死时年仅二十三岁，生前也并没有在史书上留下哪怕丁点的蛛丝马迹。在他去世一千多年后的1778年，记载其生平事迹的一块石碑于曲靖出土，这位本已消失在历史长河中的年轻贵族这才重新为世人所知。他有个极为独特的姓——爨，全名爨宝子。

爨宝子有一个亲戚，时代比他稍晚一些。逝世于446年，享年61岁。他名叫爨龙颜

，史书中同样也找不到他。夔龙颜死后12年，他的儿子们为他立了一块大碑，并由同宗夔道庆撰写碑文，这也是他曾经在世上生活过的唯一证据。



山间铃响马帮来

中原和云贵高原的联系始自战国时期庄蹻入滇，一直到清朝雍正年间改土归流才彻底将高原统合。在这漫长的历史时期，除了历次大移民外，商队建立的经济桥梁对高原和中原交通贡献更是功不可没。

云南的土质以红土为主，大大小小的红土山山峦叠嶂，中间的石林喀斯特地貌坑坑洼洼得触目惊心。但是在高速公路路上行进，一路上逢山开隧，逢谷架桥，就连陡坡上也有类似栈桥高架桥。如果闭上眼睛不看车窗外的景色，可能会以为一路都在平地上行进。

然而，历史上，云南的贸易路线高度依靠马帮驮运。其中最著名的物资是茶，从云南南部的产茶区向北运送茶叶的马帮，让这条贸易路线有了茶马古道的名字。